	基隆市立中山高中109學年度第二學期  高二孝公民與社會 第一次段考試題詳解
使用舊卡請劃記第51~86題，三民版第三冊第1-2課，班級：高二孝座號______姓名_____

	


一、單選題(共82.5分,每題2.5分)
51.
(
C
)
經濟學家根據交易的東西用於消費還是生產，可將市場粗分為「產品市場」與「生產要素市場」，以「家戶」與「廠商」這兩個角色來加以分析，請問關於這兩者的敘述下列何者正確？   (A)在生產要素市場上，家戶是需求者　(B)在生產要素市場上，廠商是供給者　(C)在產品市場上，家戶是需求者　(D)在產品市場上，廠商是需求者
解析：
在產品市場上，家戶是需求者，廠商則是供給者；在生產要素市場上，家戶反過來成為了供給者，廠商則成為需求者。     
52.
(
B
)
志偉購買了一部全新的智慧型手機，他可以拿手機拍風景照、跟好朋友聊天、玩最新的免費遊戲，在不違反法律及善良風俗的前提下做任何他想用手機做的事情，而不必向他人提出請求。請問上述中所描述的是所有權中的哪一項概念？   (A)直接支配性　(B)絕對性　(C)排他性　(D)優先性

解析：
從文中的描述可推知，志偉可以支配自己購買的手機做自己想做的事情，而不必向他人提出請求，答案應選擇直接支配性。
53.
(
C
)
黃董的全自動化工廠每多生產1支叉子，都得放棄1支湯匙，而且可以連續運作一個星期再作例行檢修。請問下列哪個圖形最符合黃董工廠1天的生產可能曲線？
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解析：
(A)(B)(C)黃董的全自動化工廠每多生產1支叉子，都得放棄1支湯匙，代表增產叉子（或增產湯匙）的機會成本固定，不會因為產量愈多，導致機會成本遞增，因此其生產可能曲線為一條直線。(D)生產可能曲線代表充分運用既有技術與資源的各個最大生產可能組合，只要一種產品增產，勢必會減少另一種產品所能使用的資源，導致減產。因此，兩種產品具有取捨關係，使生產可能曲線呈現負斜率。
54.
(
D
)
周大嬸為了補貼家計，每天晚上都做家庭代工，代工項目則為組螺絲和拼燈泡兩種。若周大嬸代工一個晚上的生產可能曲線及生產組合如圖形，請問當他太過勞累而生病，導致精神不濟時，圖形將出現何種變化？
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解析：
周大嬸生病導致精神不濟，形同他的生產技術退步，即使他全力以赴，能達成的各個生產組合仍會少於身體健康時，因此他的生產可能曲線會向內縮移。
55.
(
A
)
電影院售票往往會區分成較為便宜的學生票以及一般成人所購買的全票，原因在於一般成人對於電影票的「  」高於學生，電影院分別針對一般成人及學生族群收取不同的票價，有助於增加獲利。請問引號內的文字最可能為何？   (A)願付價格　(B)願售價格　(C)機會成本　(D)需求量
解析：
一般成人大多會工作獲取收入，或者已經擁有一定的積蓄，因而經濟能力通常都優於尚未就業的學生族群，對於電影票的願付價格也較高。
56.
(
C
)
圖為多家刨冰店對於水果的需求線。從圖中數據來看，以下完全正確的選項為何？   (A)需求線呈現負斜率，是因為其遵守需求法則：價格愈低、需求愈大　(B)當水果的市場價格為30元時，刨冰店能購買10箱以上的水果　(C)水果價格從30元降到20元時，願付價格高於產品價格的業者家數變多　(D)業者購買第30箱水果的願付價格，會比購買第10箱的願付價格還高
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解析：
(A)需求法則應是：價格愈低、需求量愈高。(B)當市場價格為30元時，對應到的「需求量」為10箱，並非指能買10箱以上。(D)由圖可知，業者購買第30箱水果的願付價格是20元，比購買第10箱的願付價格30元還低。
57.
(
D
)
請問下列哪個事件會讓蘋果的市場需求線向右移？   (A)氣候適宜使蘋果的產量增加　(B)蘋果盛產導致蘋果價格下跌　(C)景氣不佳使民眾的所得下滑　(D)蘋果派成為大受歡迎的甜品
解析：
蘋果的市場需求線向右移，代表需求增加。(A)蘋果產量增加會增加供給。(B)蘋果價格下跌會增加蘋果的需求量，而非增加需求。(C)民眾的所得下滑會減少對蘋果的需求。(D)蘋果派大受歡迎，則人們會購買更多蘋果用來製作蘋果派，使得蘋果的需求增加。
58.
(
C
)
庭雅看到網路上有人販售紙摺的玫瑰花束，一束開價250元，他感到很心動，也想嘗試摺紙玫瑰花束出售賺錢。如果庭雅摺一束紙玫瑰花須耗費1小時，材料費是50元，而他若不摺玫瑰花，可以去打工，時薪170元。請問對庭雅而言，他摺的一束紙玫瑰花至少要能賣多少錢，他才願意製作來販售？   (A)50元　(B)170元　(C)220元　(D)250元
解析：
題目詢問庭雅賣一束紙玫瑰花所最低願意接受的價錢，也就是願售價格，等同他製作一束紙玫瑰花的機會成本，等於其外顯成本（材料費50元）加上隱藏成本（打工的時薪170元），總共是220元。
59.
(
C
)
民眾搶購衛生紙，各大賣場紛紛出現缺貨的情形，若政府想要達成供應更多衛生紙的目標，請問政府應該如何做？   (A)規定市售衛生紙的價格必須降低　(B)提高廠商對於衛生紙的願售價格　(C)降低廠商生產衛生紙的機會成本　(D)透過各大媒體呼籲民眾不要搶購

解析：
(A)政府規定衛生紙的售價降低，則在供給法則之下，廠商會減少供給量。(B)廠商對衛生紙的願售價格提高，衛生紙的供給將減少。(C)廠商生產衛生紙的機會成本降低，衛生紙的供給會增加。(D)政府呼籲民眾不要搶購，用意是減少需求，而非增加衛生紙的供應。
60.
(
A
)
多家媒體報導，「平板行動裝置的供應鏈面臨問題，可能推動平板的價格上漲。」請問若上述資訊廣為流傳，使人們普遍產生平板會漲價的預期心理，則短期內會對平板市場造成何種影響？   (A)供給減少，需求增加　(B)供給增加，需求減少　(C)供給與需求都增加　(D)供給與需求都減少
解析：
人們預期平板漲價時，短期內會增加需求，以免漲價後購買要花更多的錢；另一方面，短期內的供給則會減少，因為廠商將減少出貨，等待價格上漲之後再出售，以賺取更高的利潤。
61.
(
C
)
在大賣場購物時，通常紅茶與奶精會放在一起，方便客人購買，紅茶與奶精為互補品，請問當紅茶降價時，奶精的市場供需會出現何種變動？
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解析：
紅茶與奶精是互補品，因此紅茶降價，將使奶精的需求增加。(A)供給線右移，代表供給增加。(B)供給線左移，代表供給減少。(C)需求線右移，代表需求增加。(D)需求線左移，代表需求減少。
62.
(
C
)
如果雨璇有1小時，可選擇當人形廣告立牌，領取時薪200元，或花50元材料費，製作1盒市價300元的手工餅乾販售。若雨璇選擇製作1盒手工餅乾，他的供給價格至少為多少元才合理？   (A)50　(B)200　(C)250　(D)350
解析：
願售價格是指「生產者提供某產品時所願意接受的最低價格」，等同生產者提供該產品的機會成本。由於雨璇製作1盒手工餅乾，必須付出50元材料費（外顯成本），並放棄當人形廣告立牌的200元收入（隱藏成本），因此他的機會成本與供給價格都至少是250元。
63.
(
D
)
下表為在一天之內，小金、小天、小才各自捕魚或獵兔的生產力，若從比較利益的觀點來看，下列敘述何者正確？   (A)小金與小才可根據比較利益分工，提高兩人的整體產出　(B)相較於小天，小金有捕魚的絕對利益及獵兔的比較利益　(C)與小金相比，小才捕魚沒有比較利益，獵兔才有比較利益　(D)小天與小才根據比較利益分工，小天應獵兔，小才則應捕魚
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小金 小天 小才 

一天全用於獵兔 5隻兔 8隻兔 3隻兔 

一天全用於捕魚 10條魚 8條魚 6條魚 

 


解析：
(A)(C)小才捕魚及獵兔的機會成本與小金完全相同，不具有捕魚或獵兔的比較利益，兩人無法根據比較利益分工。(B)全力捕魚時，小金能捕10條，小天只能捕8條，因此小金具有捕魚的絕對利益。另一方面，小金獵兔的機會成本高於小天，不具有獵兔的比較利益。「具有比較利益」的定義為「機會成本最低」。三人捕魚、獵兔的機會成本如下表。從表中可以看出，小天獵兔的機會成本較低，在獵兔上有比較利益；小才捕魚的機會成本較低，在捕魚上有比較利益。若兩人根據比較利益分工，小天應獵兔，小才則應捕魚，將能提高兩人的整體產出。
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小金 小天 小才 

捕1條魚 0.5隻兔(5÷10) 1隻兔(8÷8) 0.5隻兔(3÷6) 

獵1隻兔 2條魚(10÷5) 1條魚(8÷8) 2條魚(6÷3) 

 


64.
(
D
)
假設臺灣與緬甸生產鞋子、電腦的生產可能曲線如圖所示，請判斷下列何者正確？   (A)緬甸在生產鞋子上具有絕對利益　(B)臺灣具有生產鞋子與電腦的比較利益　(C)h點是緬甸可以自行達成的生產組合　(D)h點是臺灣可以自行達成的生產組合
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解析：
(A)臺灣的生產可能曲線在緬甸的生產可能曲線的右側，顯示臺灣具有生產鞋子與電腦的絕對利益。(B)一國不可能在所有產品上都具有比較利益，而此例中，臺灣只具有生產電腦的比較利益。(C)h點位在緬甸的生產可能曲線之外，是緬甸無法自行達成的生產組合。(D)h點位在臺灣的生產可能曲線之內，是臺灣有能力自行達成的生產組合。
65.
(
A
)
風谷鎮的居民吃燒餅當早餐時，會習慣搭配豆漿；喝紅茶時，則都會加入牛奶或豆漿，以增添滑順溫潤的口感。請問若豆漿價格上漲，對風鼓鎮最可能造成什麼影響？   (A)牛奶的需求增加　(B)燒餅的需求增加　(C)紅茶的需求增加　(D)豆漿的需求減少
解析：
(A)居民喝紅茶時都會加豆漿或牛奶，由此可知豆漿與牛奶互為替代品，當豆漿價格上漲時，更多人喝紅茶時會轉而加入牛奶，使牛奶的需求增加。(B)居民習慣吃燒餅配豆漿，顯示兩者是互補品，當豆漿漲價，則燒餅的需求減少。(C)(D)豆漿的價格上漲會減少豆漿的需求量，此時原本喝紅茶會加入豆漿的居民當中，有些人可能選擇改用牛奶加入紅茶，或減少飲用紅茶，使紅茶的需求減少；即使原本喝紅茶會加入豆漿的居民全都改為添加牛奶，也只是使紅茶的需求不變，並不會使紅茶的需求增加。
66.
(
C
)
某國生產稻米與汽車兩項產品，其生產可能曲線如圖所示。因為技術進步使得生產可能曲線從原本的PPC1變成PPC2。下列哪個敘述最為正確？   (A)丁點在技術進步前具有生產效率，在技術進步後則不具生產效率　(B)在技術進步之前，若稻米漲價，最佳生產組合會由丙點移到甲點　(C)在技術進步前，乙點不具生產效率，甲點及丙點則都有生產效率　(D)不論是技術變動之前或之後，乙點及戊點皆為無法達成的生產組合
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解析：
(A)丁點在PPC1的右側，代表丁點是技術進步前所無法達成的生產組合。(B)應是增產稻米、減產汽車，生產組合由甲點移到丙點。(C)乙點位在PPC1的左下方，不具有生產效率；甲點、丙點則都在PPC1的線上，都具有生產效率。(D)不論是技術變動前或後，乙點都是可以達成但不具有生產效率的生產組合。
67.
(
B
)
小玥是一位斜槓工作者，經營飲料店、火鍋店等多種產業，同時他還是一位美食部落客，不時撰寫美食文章。雖然最近疫情影響嚴重，但小玥靈機一動，推出體溫36度以下送豬肉1盤和1杯茶飲的活動，因此生意大好，所以他想在另一處地點開設分店。下列他開店需要的資源與生產要素的配對，何者正確？   (A)店員：企業家精神　(B)茶葉：自然資源　(C)豬肉：實體資本　(D)小玥：勞動。
解析：
(A)店員受雇提供勞動，並非承擔風險從事經營管理。(C)茶葉與水都是自然資源。(D)小玥當老闆管理事業，所以是企業家精神。
68.
(
D
)
自2020年初開始，COVID­19（新冠肺炎）的疫情嚴峻、百業蕭條，許多企業祭出「無薪假」變相減薪，某知名飯店甚至要求員工簽「自願留職停薪切結書」，時間長達半年。員工指控公司還威脅「就算不簽也會強制執行」，盼市府勞動局介入協助。請問下列與上文有關的敘述，何者正確？   (A)飯店員工為生產要素市場的需求者，需要提供勞動來換取薪資所得　(B)飯店員工對於工作的所有權，具去除妨害請求權與防止妨害請求權　(C)依據契約自由精神，資方可以自由更改契約，法律不會限制其行為　(D)就算以私法自治原則為主要精神，政府仍應制定相關法規避免濫用
解析：
(A)飯店員工為生產要素市場的「供給者」，提供勞動來換取薪資所得。(B)所有權是一種對「特定物」所享有的權利。工作不是一種物品，因此不適用所有權的概念。(C)如果完全依照契約自由的精神，資方或勞方的確有權任意變動契約，但我國《民法》等法條已有多條強制或禁止規定，以避免契約自由遭到濫用。
69.
(
B
)
臺灣在1950年代出口香蕉與鳳梨，1960年代出口雨傘與鞋類，1970年代則出口小型家電，從1980年代至今，則以高科技與石化產品為出口大宗。請問這一連串的改變，表現出一國參與全球經濟活動的何種情形？   (A)參與國際分工不利於農業發展　(B)國際分工的比較利益會變動　(C)所有權的保障日益完整　(D)各國經濟更為相互依賴
解析：
(A)對於比較利益是在農業的國家而言，參與國際分工能讓農產品藉由出口拓展市場，以賺取更多的收入，有利於農業的發展。(B)臺灣參與國際分工，會出口自身具有比較利益的產品，從過去的香蕉、鳳梨，到雨傘、鞋類，再到小型家電，再轉為近年的高科技與石化產品，顯示國際分工的比較利益會變動。(C)(D)從題幹無法判斷。
70.
(
A
)
俗語說「天下沒有白吃的午餐」，若以生產可能曲線的生產組合點來看，則下列何種變動含有這句俗語的概念？   (A)點沿著線移動　(B)點從線內移到線上　(C)點從線上移到線內　(D)點從線上移到原點
解析：
天下沒有白吃的午餐，指的是每一件事情都有其代價，因而需要取捨。(A)生產組合點沿著生產曲線移動，代表的是增產一種產品，就必須減產另一種產品，顯示出取捨的關係。(B)代表生產活動從缺乏效率的狀態達到具有效率的狀態。(C)代表生產活動效率降低。(D)代表生產活動停止，所有產出為0。
71.
(
C
)
請問下列哪個情形，最能凸顯出「人們根據比較利益進行交易、分工」？   (A)我國向產油國沙烏地阿拉伯購買石油　(B)各國的職業籃球賽會區分成男籃及女籃　(C)紡織技術更先進的歐盟從越南進口成衣　(D)航空科技頂尖的美國對全球出口民航機
解析：(A)我國不產石油，因而向沙烏地阿拉伯購買，是根據資源的有無，並非根據比較利益。(B)這是根據性別區隔出的職籃賽事，並非根據比較利益。(C)歐盟雖然紡織技術更先進，但仍會從越南進口成衣，因為越南生產成衣的機會成本較低，具有比較利益。(D)美國具有民航機的絕對利益及比較利益，因此藉由「美國出口民航機」，較難凸顯比較利益扮演的角色。
72.( A  )「COVID-19爆發後，中國在停工6週後逐漸恢復正常。生產基地多在該地的蘋果公司則推出了新產品，努力在疫情衝擊後保持運轉，但據報導指出，中國產能復甦不代表供應鏈前景明確，蘋果的其他供應商依然受到輕重不一的影響。」下列何者較適合成為傳達上文主要意涵的標題？   (A)比較利益分工受考驗，蘋果公司能順利恢復產能？　(B)肺炎疫情引爆供需失衡，蘋果公司能否起死回生？　(C)中國設廠種出苦果，蘋果總公司考慮召回產業鏈！　(D)四大生產要素全面斷鏈，蘋果供應商全叫苦連天！
解析：(A)由文中「中國產能復甦不代表供應鏈前景明確，蘋果的其他供應商依然受到輕重不一的影響」可知，根據比較利益產生的供應鏈分工模式，因為疫情因素而受到考驗。(B)文中並無提到「需求」層面的變化，「供需失衡」較難以看出。(C)文中並無提到「召回產業鏈」，僅說明供應鏈受到大小不一的影響。(D)文中並無提到「四大生產要素」有全面斷鏈之現象。
73.
(
B
)
日本政府和最大的工商團體「經團連」等商業團體宣布推動「優質星期五」，在每個月最後一個星期五，讓員工下午3點提早下班去吃喝玩樂，以刺激消費。日本經濟專家估算，若所有企業都實施優質星期五，1天就能創造1,236億日圓（約新臺幣340億元）的經濟效益。請問該措施可影響每月最後一個星期五的何種因素，進而增加產品的需求？   (A)互補品價格　(B)消費者人數　(C)消費者偏好　(D)消費者所得
解析：
優質星期五讓原本必須待在工作崗位上、無法扮演消費者的員工提早下班，能增加產品的消費者人數，進而增加產品需求。
74.
(
D
)
雞肉價格持續走揚，市場上1公斤要價200元，逼近1公斤250元的土雞肉，不少民眾開始改買更鮮甜也更有嚼勁的土雞肉。假設土雞肉是一般雞肉的替代品，當一般雞肉價格上漲時，土雞肉的需求面會出現何種變動？
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　(D)[image: image22.jpg]



解析：
若為替代品，則一般雞肉漲價，將增加土雞肉的「需求」。(A)此為價格下降使需求量增加的圖形。(B)此為價格上漲使需求量減少的圖形。(C)需求線左移代表需求減少。(D)需求線右移代表需求增加。
75.
(
B
)
班上的四位同學在學校附近看到一家飲料店的奶茶，當時的價格為35元；但在一個月之後，同樣容量的奶茶漲價至45元。表格為漲價前後，四位同學對於奶茶的需求量，假設他們只要覺得價格合理，都會盡量買最多的奶茶，下列敘述何者較為正確？   (A)甲對於第2杯奶茶的願付價格可能為30元　(B)乙對於第2杯奶茶的願付價格可能為40元　(C)丙對於第1杯奶茶的願付價格可能為40元　(D)丁對於第1杯奶茶的願付價格可能為50元
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解析：
(A)漲價前的價格已是35元，若甲對第2杯奶茶的願付價格是30元，他在漲價前不會買到第2杯。(B)漲價前的價格是35元，若乙對第2杯奶茶的願付價格是40元，的確會買到第2杯；而在漲價後的價格為45元，若乙對第2杯奶茶的願付價格僅有40元，則他不會買第2杯，可能只會買1杯。(C)若丙對第1杯奶茶的願付價格為40元，在漲價後（45元）他不可能還維持1杯的需求量。(D)若丁對第1杯奶茶的願付價格為50元，則他在35元漲為45元後，應該還是會購買第1杯，需求量至少為1杯。
76.
(
A
)
新冠肺炎疫情導致生產線中斷，對全球車市也造成打擊，市調機構相關部門董事表示：「疫情的意外和突發性正嚴重打擊汽車業，全球復甦前景充滿了前所未有的不確定性，由於需求延遲的作用，導致市場前景不明。」下列哪個汽車市場的圖示最能表達上文敘述？  
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解析：
由文中「由於需求延遲的作用，導致市場前景不明」，可知全球汽車市場的需求減少，因此需求線向左移動。
77.
(
B
)
2020年，受到新冠肺炎的疫情影響，全世界對於口罩這種「疫情戰備物資」的需求大幅增加。下列敘述何者正確？   (A)口罩需求上升的主因是由於規模經濟使價格得以降低　(B)在相同價格之下口罩的需求量增加，需求線向右移動　(C)需求增加後，口罩仍符合需求法則，需求線呈正斜率　(D)口罩需求上升，主要是因消費者預期未來價格將下降
解析：
(A)若口罩是因為規模經濟的原因使產量大增，此為「供給面」的影響。(C)符合需求法則的需求線為負斜率。(D)口罩需求上升，可能是預期未來口罩價格將上漲。
78.
(
B
)
臺中梧棲漁港舉辦小卷季活動，主辦單位提供1萬多份小卷創意料理免費試吃，而漁市場的攤商也降價促銷，原本1斤300多元的大隻小卷只要200多元，而小隻一點的則從每斤200元降為每斤150元。請問梧棲漁港的促銷手法用意何在？(甲)免費試吃有助於降低願售價格(乙)免費試吃有助於提高消費者偏好(丙)降價可增加小卷的需求(丁)降價促銷為需求法則的應用。   (A)甲丙　(B)乙丁　(C)甲丁　(D)乙丙丁
解析：
(甲)(乙)免費試吃有助於增進民眾對小卷風味的認識，進而提高偏好，帶動需求增加。(丙)(丁)降價可增加小卷需求量，屬於需求法則的應用。
79.
(
B
)
圖為蔚萊班上舉辦連續兩天（星期五、星期六）園遊會時販賣烤香腸的供給線變化圖。試問下列何種情形最有可能會在第一天星期五時，使香腸的供給線由S1移動到S2？   (A)香腸的進貨成本在星期六大幅減少　(B)看預報時發現星期六天氣相當惡劣　(C)星期六的時候將有大量人力來幫忙　(D)預測星期六時能以較高的價格出售
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解析：
題文的意思可以解讀為「哪一個選項會使星期六營運的狀況比較不好，因此讓蔚萊的班級想在星期五增加供給（供給線向右）？」(A)由於預測星期六的進貨成本大幅降低，因此星期五的供給較可能減少，以利星期六進貨降低成本。(B)星期六天氣不好，可能使當天人潮減少，並增加星期五的人潮，使蔚萊的班級有誘因增加星期五的香腸供給。(C)若星期六有大量人力幫忙，等同預期禮拜六的生產要素會增加，使星期六的成本下降、供給增加，但對於星期五的供給沒有影響。(D)若預期星期六能賣比較高的價格，在星期五的供給應會減少。
80.
(
B
)
聯合國調查顯示，野生非洲象族群在10年之間減少約20%，只剩下41.5萬頭，其中針對象牙的盜獵行為是最主要的威脅。為了呼應關閉國內象牙市場的國際公約，行政院農委會與國內刻印、珠寶藝品業者代表座談後，公告修正〈野生動物保育法施行細則〉，從109年1月1日起全面禁止象牙商業庫存及其加工品的買賣。根據前述內容，若某刻印業者還保有一些象牙庫存，則從109年開始，其對於這些象牙的何種權利將會受限？   (A)排他性：因為業者無法排除政府對於象牙交易的干涉　(B)契約自由：因為業者無法自由與人締約進行象牙交易　(C)直接支配性：因為業者必須先向政府申請才能賣象牙　(D)絕對性：因為業者不再能對任何人主張對象牙的所有權
解析：
(A)排他性是指「一物只有一個完整的所有權」，不可能同時存在2個以上的完整所有權。(B)契約自由是指「所有權人可以根據自身利益，與他人締結契約的自由」。由於法規修正後，業者從109年開始無法再買賣象牙，因此其對象牙的契約自由將受限。(C)直接支配性是指「所有權人對物的支配，不需要向他人提出請求即可實現」。根據題幹，法規修正後禁止象牙交易，並非業者可向政府申請出售。(D)絕對性是指「所有權人可以對任何人主張自己對物的所有權」。從題幹來看，只是業者買賣象牙的行為遭到禁止，並非業者不可以保有象牙。
81.
(
B
)
阿明是手機公司的老闆，他評估市場狀況、未來趨勢後，拍板決定推出新一代手機。新機上市後，他的親朋好友隨即買了一批。若從市場經濟活動的流程圖來看前述內容，下列何者正確？   (A)阿明在「甲」市場是需求者，在「乙」市場則是供給者　(B)親友買新手機的金錢支出屬於R，等同阿明公司的收入S　(C)阿明在新手機的生產過程中，主要提供的生產要素是勞動　(D)阿明的親朋好友從「乙」市場上買新手機，付出消費支出
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解析：
金錢從家戶流入甲市場，再流向廠商，因此甲市場是產品市場；相對地，金錢從廠商流入乙市場，再流向家戶，因此乙市場是生產要素市場。(A)阿明是手機公司老闆，扮演廠商的角色，在產品市場（甲市場）是供給者，在生產要素市場（乙市場）則是需求者。(B)親友買手機的支出是圖中的R，阿明公司賣手機的收入則是圖中的S，而同一筆交易中，買方付出的金錢與賣方獲得的金錢會相等。(C)阿明身為老闆，結合不同生產要素來經營公司，並承擔風險進行決策，推出新一代手機，他主要提供的生產要素是企業家精神。相對而言，勞動這種生產要素是單純付出心力從事生產活動。(D)阿明的親朋好友付出消費支出，從「甲」市場（產品市場）上購買新手機。
82.
(
D
)
阿丁有一天看到心愛的玩具公仔，從原價250元因「老闆大出清」特價活動降為100元。原先可能只會購買1隻公仔的阿丁，在活動期間共買了3隻。請問阿丁此種行為反映在經濟學上的概念，與下列何者最為相同？   (A)車廠推出高價限量車款，吸引許多政商名流搶購　(B)青蔥批發價格屢創新高，致使農民開始搶種青蔥　(C)蛋價雖不斷上漲，但賣蛋餅的店面仍得固定進貨　(D)由於近期油價偏低，阿丁選擇騎機車取代坐公車
解析：
阿丁所面對的是「價格下降，需求量上升」的情形。(A)屬於「價格上升，需求量上升」、違背需求法則的炫耀財概念。(B)屬於「價格上升，供給量上升」的概念。(C)屬於「價格上升，需求量固定」的概念，此時需求線為一垂直線。
83.
(
C
)
劉教授在外文系任教，專長是英國文學、美國文學，他熱中於做研究，為此經常用英語與國外學者交流，也會到英國、美國探訪、參加研討會。最近他的小孩快要上小學了，他想培養小孩的英文能力。經過一番考慮之後，他決定聘請某位從事兒童英文教學的家教。請問下列何者「不可能」是劉教授選擇請家教而非自己教小孩英文的原因？   (A)家教具有教小孩英文的專業能力　(B)家教具有教小孩英文的比較利益　(C)劉教授具有教小孩英文的絕對利益　(D)劉教授自己教的機會成本低於請家教
解析：
(A)劉教授聘請的是兒童英文家教，他有可能考量這位家教比他更善於教小孩英文，因而選擇請家教。(B)(D)劉教授自己教小孩，則必須減少從事其他活動（例如做研究）的時間，如果他評估後認為自己教小孩英文的機會成本高於請家教（也就是家教具有比較利益），則他會選擇請家教。(C)劉教授考量是否請家教時，考量的是比較利益而非絕對利益。
二、題組題(共7.5分,每題2.5分)
●.
下圖為市場經濟活動流程圖，用來表示在產品市場與生產要素市場中，家戶與廠商之間的關係，請根據此圖回答下列問題。
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(84)(   ) 小華平日工作繁忙，沒有時間去排隊領口罩，改為用網路購買口罩到便利商店領取，請問小華的行為最符合圖中哪個流程？  (A)消費支出  (B)所得收入    (C)銷售收入  (D)成本支出

(85)(   ) 合作金庫銀行每年對外積極招攬人才，2020年將預計再招募15類組合計共360人，請問合作金庫徵才的行為最符合圖中哪個流程？(A)產品需求  (B)產品供給  (C)要素供給  (D)要素需求

(86)
(   ) 因為新冠肺炎疫情的加重，隨著許多學校實施遠距教學，平板電腦銷量大增，蘋果公司緊急備貨了5倍於平常數量的平板電腦到市場上販售，請問蘋果公司緊急備貨的行為屬於流程圖中的哪一個部分？(A)產品需求  (B)產品供給  (C)要素供給  (D)要素需求

答案：
(84)A　(85)D　(86)B
解析：
(84)
小華購買口罩的行為屬於家戶在產品市場的消費支出。
(85)
合作金庫銀行徵才的行為屬於廠商在生產要素市場的要素需求。
(86)
蘋果公司提供產品到市場銷售的行為，屬於廠商在要素市場的產品供給。
三、混合題(共10分,每格2分)
●.
下表為阿民在農田中運用相同的技術和資源，於固定時間內，生產甘蔗跟稻米的最大生產可能組合（單位：包）。依據圖表回答下列問題：

	
	A
	B
	C
	D
	E

	甘　蔗
	36
	33
	26
	15
	0

	稻　米
	0
	8
	14
	18
	20


(87)圖為依據上表所繪製的生產可能曲線，請問圖中的線呈現由原點向外凸出（凹向原點）的形狀，其成因為何？

(88)若今日農委會針對耕作機具、灌溉設備等進行補助採購，使阿民可以獲得許多藉由科技輔助的農具與設備。此種現象將會使生產可能曲線有何變化？
(89)請繪製在圖中。
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答案：
(87)機會成本遞增。(88)生產可能曲線往外擴。(89)[image: image32.emf]
●.
2019年中國在非洲豬瘟的衝擊下，政府採取撲殺政策，導致市場上豬肉供給減少，民眾紛紛搶購，豬肉價格隨之飆漲。假設中國肉品市場最主要提供的肉源為豬肉與牛肉，
(40)請在圖中畫出牛肉市場的需求線將如何變化（標註新的需求線與移動箭頭）？
(41)並以50 字以內的字數描述原因。
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答案：
(91)豬肉與牛肉為消費上的替代品，當豬肉的價格上升時，消費者增加對牛肉的需求，故需求線向右移動。
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